Differencialszamitas

1. Mi az értelmezési tartomanya az alabbi fiiggvényeknek?

a) Inz + /x; b) Vrlnz; ¢ %;

d) VInz; ) /sin(z); f) 4/sin (2?);

g) Va*—>5x+6; h) ln;—fi’; i) .

2. Adjuk meg a differencialhanyadosat!

a) 2z + 1; b) 5 —l—\/_ %ar—i-a:%; c¢) zsin (x);

d) z2 3z 6) :z:sm f) m\/_giléw)’

9) 2% (x +1)*; h) e i) cos?x = (cosz)’;

j) cos (z?); w<¢‘+n5, l) x+v%:(x+xﬂ :
m) 0% n) s = (sin (20) 0) s

p) ns- 5:1:’ q) Ins - 5%e® T) 4mtan(%);

s) 21~ t) sin? zcos® z = (sinx)” (cosx)®; ) €3 (cosz +sinz) .

3. Hatarozzuk meg f helyi szélsGértékeit a szdmegyenesen, ha

a) 2® —4x? +4z; b)* f(x) =220+ %; o f(z) =%

d fe)=25 o fl@) =tz @)=



Megoldasok

{zeR: >0, x#1} =(0,00)\ {1};

d){zeR: z>1} =[1,00);

e){reR: R2r<z<w+k2m kel

Yo eR: VE2r <z < Vrtk2m vagy — Vi + k2r <z < —Vk2n, ke{0,1,2,3,..}};

g {reR: z <2vagy z > 3} = (—00,2]U[3,00); h) (—o0, —3)U(1,00). i) {x e R: = # k2w, k € Z}.

2.
CL) 2; b)%—k%x’%:%—kﬁ,
—3)z2— (22 —3z)22
¢) sin (z) + z cos x; d) (22=9) ZS 52)? ;
6) (sin(z)+z cos x)e” —x sin(x)e” f) (2x+%)<\/§+2x)—(a¢2+ln(x))(ﬁ-‘rQ).
e2x (\/§+2$)2 I
9) bzt (x+1)° + 252 (x 4+ 1); h) —e™%;
i) —2cosrsinz; j) —sin (2?) - 2x;
1
4 1\ 2 _1
k)5(VT+7) ﬁ; 1) %(w—f—m) (1+%x 2):2 $1+\/5(1+ﬁ>;
—3 — r—3)—(7—ox . —4
m) 253 =5C ?i)gﬁi el | n) —3(sin (22)) " cos (22) 2,
eTx/I—xz—e” \/ﬂfmiz\/% ) 2 e,
o (93 %17:6)2 ) p) (1n5) 5 ’
¢) (In5)*5%” +1In5 - 5%e?; r) Ind- g7 tan(3) (tan (2)+ = 21(1) ;) ;
cos b}
s) 212" 4 . In2. 21" (—2z); t) 2sinx cos z (cosz)” + (sinx)? 3 (cosz)? (—sin ) ;

u) 3e3% (cosx + sinx) + €3 (—sinz + cosx) .

3.

a) = 2/3-ban helyi maximum, 2 = 2-ben helyi minimum;

b) x = 1-ben helyi minimum van (a fiiggvény nincs = 0-ban értelmezve, ezt a tablazat rajzolasakor
figyelembe kell venni, ezért a tablazat felosztasa: z < 0,0 <z <1,z =1,z > 1);

¢) helyi minimum: x = —1-ben, helyi maximum: z = 1-ben;

d) helyi maximum: z = 0-ban (a fliggvény nincs x = —1-ben értelmezve, ezt a tablazat felirdsakor
figyelembe kell venni);

e) = 0-ban helyi minimum (a fiiggvény +1-ben nincs értelmezve);
/) nincs szélséérték, kritikus pont sincs (a fiiggvény +1-ben nincs értelmezve, ezért 3 oszlopot vesziink
fel a tablazatban: ¢ < —1, -1 <z <1, x > 1).



